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≥‡‡∂œdÖqO( “«  UFD� Êœd�vFK{ bMÇ ‡‡

—œ —U?Ð ‘e?¹— s?O?M?âL¼ Ë  UFD� Êœd� vFK{ bMÇ È«dÐ

t³ÝU×� “« bFÐ Ë t³ÝU×� «— dE&œ—u�  ôuN−� XÝ« d²NÐ U¼tKO�

ÆbOM� —uÐe�  UFD� È—U�“dX tÐ Â«b�«

tDÐ«— “« ÁœUH²Ý« ‘Ë— s¹d²NÐ ¨lK{ ‰uÞ Êœd�«bOÄ È«dÐ

   

  

L = sin180

n
× D

Ê¬ —œ t� býUÐv�

= LlK{ ‰uÞ 

= nŸö{« œ«bFð

= DtKO� dD� 

È—U �“d?X —œ ©—UÐ ‘e¹—® Áœ«dÐ oLŽ Êœ—Ë¬ XÝœtÐ È«dÐ

œuýv� ÁœUH²Ý« d¹“ tDÐ«— “« ¨È«t&«u²Ý«  UFD�

H = R(1 − cos
180

n
)

Ê¬ —œ t�

= H—UÐ ‘e¹— —«bI� 

= RtKO� ŸUFý 

= nŸö{« œ«bFð 

 qJý® XÝ«±µ‡‡∂Æ©

d¹“ jÐ«Ë— “« —uš—UÇ¬ ÈÁ“«b&« Êœ—Ë¬ XÝœtÐ È«dÐ

ÆbOM� ÁœUH²Ý«

býUÐ ÃË“ Ÿö{« œ«bFð t�vð—uN —œ    
  

sw = D − 2h

býUÐ ÃË“ Ÿö{« œ«bFð t�vð—uN —œ U¹

  

sw = cos180

n
× D

býUÐ œdX Ÿö{« œ«bFð t�vð—uN —œ       sw = D − h

 ‰U¦(±∫ È«t?&«u²Ý« tKO� p¹ dD� ∏∞Æb?ýUÐv� d²�vKO� 

 ¨“dX sOýU� UÐ «— tKO� s¹« rO¼«u0Ð dÖ«∂∫bOM� «bOÄ rOM� uKNÄ 

n1« lK{ ‰uÞ ‡‡

—UÐ ‘e¹— ‡‡ »

«— Ê¬ —uš —UÇ¬ ‡‡ Ã

 qJý±¥‡‡∂

 qJý±µ‡‡∂

 

  

L = sin180

n
× Dn1«®

L = sin
180

6
× D

    L = sin 30o × 80

       
lK{ ‰uÞ

  
L = 0/ 5 × 80 ⇒ L = 40mm               

  
H = R(1 − cos

180

n
)»®

H = 40(1 − cos
180

6
)

    H = 40(1 − cos 30o ) ⇒ H = 40(1 − 0/ 866)

 —UÐ ‘e¹—

  
H = 5 / 36  mm

  sw = D − 2H ⇒ sw = 80 − 2(5 / 36)Ã®

 —uš —UÇ¬
  

sw = 69 / 28  mm

D

H
SW

L
D

H

SW



±∑±

 ‰U¦�≤∫ È«t?	«u?²?Ý« tKO� p¹ dD� ±∞∞ÆX?Ý« d²�vKO� 

 ¨“d� sOýU� UÐ «— tKO� s¹« rO¼«u#Ð dÖ«πÆrOM' uKNÄ 

lK{ ‰uÞ ‡‡ n0«

—UÐ ‘e¹— ‡‡ »

ÆbOM' t³ÝU×� «— Ê¬ —uš —UÇ¬ ‡‡ Ã

±‡‡≥‡‡∂“d� sOýU� ÈË—  UFD� Êœd�vFK{ bMÇ‡‡

∫vI�«

t?Ð v?I?�« “d?� s?O?ýU� ÈË—  UFD� Êœd'vFK{ bMÇ È«dÐ

ÆbOM' qLŽ d¹“ VOðdð

‡‡ ÆbO¼œ —«d� vI�« X0UŠ tÐ «— rOGIð ÁU~²Ýœ

pžd� Ëœ sOÐ Ë b¹bM³Ð v³K� ÈÁdOÖ tÐ «— dE	 œ—u� tKO� ‡‡

ÆbO¼œ —«d�

Æb¹bM³Ð “d� qO� tÐ Ë Áœd' »U#²	« v³ÝUM� “d� tGOð ‡‡

t³ÝU×� «— rOGIð t²Ýœ U¹ —«œ—UOý t×HN ‘œdÖ —«bI� ‡‡

ÆbOM'

tFD� Ë bO¼œ—«d� VÝUM� ÈËdAOÄ Ë —Ëœ —œ «— ÁU~²Ýœ ‡‡

® qJý® bOý«d²Ð «— —U'±∂‡‡∂Æ©

  

L = sin180

n
× Dn0«®

L = sin
180

9
×100

    L = sin20o ×100

  L =0/ 342×100

  
L = 34 / 20mm

H = R(1− cos
180

n
)»®

  
H = 50(1− cos

180

9
)

    H = 50(1− cos20o )

  H = 50(1−0/ 9396)

  H = 50(0/0604)

H = 3 /02

XÝ« œd� Ÿö{« ÊuÇsw = D − HÃ®

—uš —UÇ¬ Á“«b	«

  
sw = 96 / 98mm

rO&Ið ÁU~²Ýœ

s�U{

—U� tFD�

t×H/

rO&Ið

pžd� ÁU~²Ýœ

v³K� ÁdOÖ

—u×�

ÁU~²Ýœ

 qJý±∂‡‡∂

lK{ ‰uÞ Á“«b	«

—UÐ ‘e¹— Á“«b	«



±∑≤

∫tłuðÈdÝ  —uN tÐ  UFD� Êœd�vFK{ bMÇ È«dÐ VKž« 

p¹ t�  —uN s¹« tÐ Æœuýv� ÁœUH²Ý« ‘«dð dÐ tÝ “dX tGOð Ëœ “«

l?K?{ Ëœ Ë Áœ«œ —«d?� “d?X tGOð Ëœ sOÐ —uš—UÇ¬ ÈÁ“«b&« tÐ ‘uÐ

 qJý® bMý«dðv� ÊU�“ p¹ —œ «— —U� tFD�±∑‡‡∂Æ©

≤‡‡≥‡‡∂“d?T sOýU( ÈË—  UFD� Êœd�vFK{ bMÇ ‡‡

ÈœuLŽ∫

tÐ ÈœuLŽ “dX sOýU� ÈË—  UFD� Êœd� vFK{bMÇ È«dÐ

ÆbOM� qLŽ d¹“ VOðdð

‡‡ Ë Áœ«œ —«d?� “dX sOýU� eO� ÈË— —œ «— rO	Ið ÁU~²Ýœ

Æb¹bM³Ð rOEMð “« fÄ

Ëœ s?O?Ð «— Ê¬ Ë b?¹b?M?³?Ð v?³?K?� Ád?OÖ tÐ «— dE&œ—u� tKO� ‡‡

ÆbO¼œ —«d� pžd�

Æb¹bM³Ð “dX qO� tÐ Ë Áœd� »U0²&« v³ÝUM� “dX tGOð ‡‡

‡‡ ÆbOM� sOOFð «— —«œ—UOý t×HN ‘œdÖ —«bI�

ÆbO¼œ—«d� VÝUM� ÈËdAOÄ Ë —Ëœ —œ «— ÁU~²Ýœ ‡‡

 qJý® bOM� ‰d²M� Ë bOý«d²Ð «— —U� tFD� ‡‡±∏‡‡∂Æ©

¥‡‡∂ÈË—  U?F?D?� Êœd?� v?F?K?{bMÇ qLF:«—u²Ýœ‡‡

“dT sOýU(

vIT« X:UŠ —œ rO�Ið ÁU~²Ýœ rOEMð Ë s²�Ð 

‡‡ —œ Ë Áœd �b?M?K?Ð «— r?O?	?I?ð ÁU~²Ýœ s¾LD� È«tKOÝË UÐ

ÆbO¼œ—«d� “dX sOýU� eO� ÈË—

‡‡ ÆbO¼œ—«d� vIX« X1UŠ —œ qJý bM&U� «— rO	Ið ÁU~²Ýœ

rO	Ið ÁU~²Ýœ ÊœuÐvIX« ̈ ÈdOÖÁ“«b&« XŽUÝ ÈtKOÝË tÐ ‡‡

 qJý® bOM� ‰d²M� «—±π‡‡∂Æ©

 qJý±∑‡‡∂

s(U{

v³K� ÁdOÖ

—«œ—UOý t×H 

 qJý±∏‡‡∂

 qJý±π‡‡∂



±∑≥

∫ÈœuLŽ X:UŠ —œ rO�Ið ÁU~²Ýœ Êœ«œ—«d� ‡‡ 

l?�«u?� v?C?F?Ð XÝ« Â“ô ¨ UFD� Êœd� vFK{bMÇ È«dÐ

—u?E?M� s¹« È«dÐ ÆbO¼œ—«d� ÈœuLŽ X1UŠ —œ «— rO	Ið ÁU~²Ýœ

∫b¹UÐ

—œ Ë Áœd � b?M?K?Ð s?¾?L?D� È«tKOÝË UÐ «— rO	Ið ÁU~²Ýœ ‡‡

Æb¹bM³Ð Ë Áœ«œ—«d� Ábý sOOFð q×�

‡‡ XŽUÝ ÈtKOÝËtÐ Ë—tÐË— qJý bM&U� «—Ê¬ ÊœuÐ œuLŽ

 qJý® bOM� ‰d²M� ÈdOÖÁ“«b&«≤∞‡‡∂Æ©

—U� tFD� rOEMð Ë s²�Ð ‡‡ 

ö?�U� «— rO	Ið ÁU~²Ýœ ÂUE& tÝ qš«œ Ë —U�tFD� ‡‡ÎeOLð 

ÆbOM�

ÆbO¼œ—«d� ÁdOÖ ÈU¼pX sOÐU� «— —U� tFD� ‡‡

ÆbOM� sOOFð «— —U� tFD� v1uÞ XOF�u� ‡‡

Æb¹bM³Ð rJ×� «— —U� tFD� ‡‡

‰d²M� ÈdOÖÁ“«b&« XŽUÝ jÝuð «— —U� tFD� ÊœuÐ —Ëœ ‡‡

ÆbOM�

 qJý® bOM� ·dÞdÐ «— v1UL²Š« V¹UF� ‡‡≤±‡‡∂Æ©

—UÐ oLŽ rOEMð ‡‡ 

‡‡ ÆbO¼œ—«d� VÝUM� ÈËdAOÄ Ë —Ëœ —œ «— ÁU~²Ýœ

‡?‡ ¨Èœu?L?Ž e?O?� Êœ—Ë¬ôU?Ð U?Ð Ë Áœd � sýË— «— ÁU~²Ýœ

ÆbOM� ”UL� —U� tFD� ÈË— «— “dXtGOð

ÆbOM� Ê«eO� dHN ÈË— «— ÈœuLŽ tO&—Ë ‡‡

ÆbOM� —Ëœ —U� “« «— “dX tGOð ‡‡

‡‡  qJý® bOM� sOOFð «— eO� v¹U−ÐUł —«bI�≤≤‡‡∂Æ©

`DÝ sO:Ë« È—U�“dT ‡‡ 

‡‡ ÆbO¼œ—«d� VÝUM� ÈËdAOÄ Ë —Ëœ —œ «— ÁU~²Ýœ

Æb¹—ËUOÐ ôUÐ Ábý t³ÝU×� oLŽ Á“«b&« tÐ «— ÈœuLŽ tO&—Ë ‡‡

—U?Ð —U � tFD� fMł tÐ X³	& Ë Áœd� sýË— «— ÁU~²Ýœ ‡‡

ÆbÝdÐ Â“ô oLŽ tÐ Uð bO¼bÐ

Ð  b?� ‰u?Þ ÂU?Lð —œ ‡‡ÔÁb?M?M?�p?Mš œ«u� “« È—«œdÐ Áœ«d

 qJý® bOM� ÁœUH²Ý«≤≥‡‡∂Æ©

 qJý≤∞‡‡∂

 qJý≤±‡‡∂

 qJý≤≤‡‡∂

 qJý≤≥‡‡∂



±∑¥

lK{ sO(Ëœ È—U�“dT ‡‡ 

‡‡ —U?Ð —U� tFD� fMł tÐ X³	& Ë Áœd� sýË— «— ÁU~²Ýœ

ÆbÝdÐ Â“ô oLŽ tÐ Uð bO¼bÐ

ÆbOM� È—U�“dX VOðdð sOL¼ tÐ eO& «— U¼lK{ d¹UÝ ‡‡

V?�d?� f?O?1u?� t?KOÝËtÐ Áœd� ÈdOÖt	OKÄ «— —U� tFD� ‡‡

ÆbOM� ‰d²M� «— —uš—UÇ¬

 qJý® bOM� ·dÞdÐ «— v1UL²Š« V¹UF� ‡‡≤¥‡‡∂Æ©

µ‡‡∂vKLŽ —U� ‡‡

t?²?Xd?ÖdE& —œ s¹dLð p¹ rAý —U� bŠ«Ë vKLŽ —U� È«dÐ

¨v¹«dł« qŠ«d� ”UÝ«dÐ Ë —U�tAI& q�U� tF1UD� “« fÄ ÆXÝ« Ábý

—œ U?Ð Ë Õu?D?Ý r?zö?Ž ¨U ¼Á“«b?&« X?¹U?Ž— U?Ð «— v¼UÖ—U�  UOKLŽ

ÆbO¼œ ÂU−&« v²þUHŠ Ë vML¹«  UJ& s²XdÖdE&

 qJý≤¥‡‡∂



±∑µ

∫“UO; œ—u( ÈU¼—«eÐ« Ë q¹UÝË

± œUFÐ« tÐ ‘«dð dÐ tÝ “dX tGOð ‡‡  ∅ 100×10× 32mm≤œbŽ

≤rOI²	� rO	Ið ÁU~²Ýœ ‡‡

∫ÈdOÖÁ“«b;« q¹UÝË

± X�œ UÐ V�d� fO1u� ‡‡∞[∞µd²�vKO� 

≤ZMÝt¹Ë«“ ‡‡



±∑∂

 qJý≤µ‡‡∂

Áb;—«bN~; tKO(

—U� tFD�

 qJý≤∂‡‡∂

 ∫U¼vFK{bMÇ È—U�“dT ‡‡ Áœ«œ tFD� È—U�“dX È«dÐ

ÆbOM� qLŽ d¹“ VOðdð tÐ Ábý

 ‡‡ Áb½—«bN~½ tKO/ ÈË— —œ —U� tFD� Êœ«œ—«d�

ÆbOM� »U0²&« v³ÝUM� tKO� ‡‡

q?J?ý® b?¹b?M?³?Ð t?K?O?� ÈË— —œ q?Jý bM&U� «— —U� tFD� ‡‡

≤µ‡‡∂Æ©

 ‡‡ “d7 sOýU/ eO/ ÈË— dÐ rO#Ið ÁU~²Ýœ Êœ«œ—«d�

h?0?A� eO� ÈË— —œ «— rO	Ið ÁU~²Ýœ —«dI²Ý« q×� ‡‡

ÆbOM�

ö�U� «— rO	Ið ÁU~²Ýœ —«dI²Ý« q×� ‡‡ÎÆbOM� eOLð 

—œ Ë Áœd �b?M?K?Ð «— r?O?	?I?ð ÁU?~²Ýœ s¾LD� È«tKOÝË UÐ ‡‡

ÆbO¼œ—«d� “dX ÁU~²Ýœ eO� ÈË—

‡‡ ÆbO¼œ—«d� ÈœuLŽ X1UŠ —œ «— rO	Ið ÁU~²Ýœ

‡‡ b?O?M?� ‰d?²?M� «— Ê¬ XOF�u� Ë b¹bM³Ð «— rO	Ið ÁU~²Ýœ

 qJý®≤∂‡‡∂Æ©

 ‡‡ ÁU~²Ýœ tÐ —U�tFD� Áb½—«bN~½ tKO/ rOEMð Ë s²#Ð

rO#Ið

ÆbOM� ‰d²M� «— rO	Ið ÁU~²Ýœ ÊœuÐœuLŽ ‡‡

ÆbOM� ‰d²M� eO& «— ÂUE& tÝ ÈU¼pX ‡‡

‡‡ ÂU?E?& t?Ý ÈU?¼p?X s?O?ÐU� «— —U� tFD� Áb&—«bN~& tKO�

ÆbO¼œ —«d�

‡‡ Æb¹bM³Ð ÂUE& tÝ ÈU¼pX sOÐ qJý bM&U� «— —U� tFD�

‡‡ bOM� ‰d²M� ÈdOÖÁ“«b&« XŽUÝ UÐ «— —U� tFD� ÊœuÐ—Ëœ

 qJý®≤∑‡‡∂Æ©

 ‡‡ ÁU~²Ýœ tÐ “d7 tGOð rOEMð Ë s²#Ð

“dX ÁU~²Ýœ tÐ Ë Áœd� »U0²&« v³ÝUM� tXdÞ Ëœ “dX qO� ‡‡

Æb¹bM³Ð

 d?D?� tÐ “dX tGOð œbŽ Ëœ ‡‡±∞∞ X�U0{ Ë ±∞d?²�vKO� 

ÆbOM� »U0²&«

 X�U0{ tÐ ‘uÐ p¹ ‡‡≤≤ÆbOM� ÁœU�¬ d²�vKO� 

ÈË— —œ ‘u?Ð ·d?Þ Ëœ —œ q?J?ý b?M?&U� «— U¼“dX tGOð ‡‡

ÆbOM� —«uÝ “dX qO�

qJý® bOM� @M¼UL¼ —U� tFD� UÐ «— U¼“dX tGOð XOF�u� ‡‡

≤∏‡‡∂Æ©

 qJý≤∑‡‡∂

“dT tGOð
‘uÐ“dT tGOð

 qJý≤∏‡‡∂



±∑∑

 ‡‡ rO#Ið t²Ýœ ‘œdÖ —«bI/ t³ÝU×/

»U0²&« v³ÝUM� t×HN ̈ —U� tFD� Ÿö{« œ«bFð tÐ X³	& ‡‡

ÆbOM�

ÆbOM� t³ÝU×� «— rO	Ið t²Ýœ ‘œdÖ —«bI� ‡‡

‡‡  r?O?	?I?ð ÁU~²Ýœ “« XÝ« d²NÐ≤¥b?O?M� ÁœUH²Ý« Á—UOý 

 qJý®≤π‡‡∂Æ©

 ‡‡ VÝUM/ XOF�u/ —œ “d7 tGOð Êœ«œ—«d�

ÆbO¼œ—«d� “dX tGOð Ëœ sOÐ Ë Áœd� »U0²&« v³ÝUM� gLý ‡‡

‡‡ ÆbOM� ”UL� —U� tFD� qGÐ tDI& s¹dðôUÐ tÐ «— “dX tGOð

eO� —U� tFD� ŸUFý tÐ X³	& Ë Áœd�—Ëœ —U� “« «— gLý ‡‡

Æœuý h0A� “dX tGOð XÝ—œ XOF�u� Uð bO¼œ X�dŠ «— v{dŽ

”U?L?� —U?� tFD� ÈË— dÐ gšdÇ sOŠ —œ «— “dX tGOð ‡‡

Æb¹—ËUOÐ ôUÐ ÁdN� oLŽ tÐ X³	& «— ÈœuLŽ eO� Ë Áœd�

 qJý® bOM� ‰d²M� Ë ÁbOý«dð «— —U� tFD� ‡‡≥∞‡‡∂Æ©

 qJý≤π‡‡∂

 qJý≥∞‡‡∂



® v�U�UÄ Êu
“¬∂©

±ÆbO¼œ Õdý «— p¹ d¼ ÁœUH²Ý« œ—u� Ë rO	Ið ÁU~²Ýœ Ÿ«u&« ‡‡

≤ dD� tÐ ÈœdÖ qO� ¨“dX sOýU� tKOÝËtÐ rO¼«ušv� ‡‡±∞∞ «— d²�vKO� ∏lK{ ‰uÞ ¨—UÐ ‘e¹— ÆrOM� uKNÄ 

ÆbOM� t³ÝU×� «— Ê¬ —uš—UÇ¬ Ë

≥ÆbO¼œ Õdý «— È«t¹Ë«“  ULO	Ið È«dÐ rO	Ið ÁU~²Ýœ “« ÁœUH²Ý« ‘Ë— ‡‡

¥È«t¹Ë«“  ULO	Ið o¹dÞ “« «— rO	Ið t²Ýœ ‘œdÖ —«bI� Ë—tÐË— qJý —œ ‡‡

 rO	Ið ÁU~²Ýœ X³	& Æb¹—Ë¬ XÝœ tÐ±∫¥∞ÆXÝ« 

            α = 32
o

 
  2 ′0Ë 

    β = 25
o

µ œb?Ž U?Ð t � v²L	� Ë—tÐË— qJý —œ ‡‡±Áb?ý Áœ«œ ÊUA&

øœ—«œ ÂU& tÇ XÝ«

ÊËeKŠ ŒdÇ ‡‡ n1«ÊËeKŠ êOÄ ‡‡ »

‡‡ Ã vâO�rO	Ið t²Ýœ ‡‡ œ

∂ Á—ULý tFD� Ë—tÐË— qJý —œ ‡‡≥øœ—«œ ÂU& tÇ 

ÊËeKŠ ZOÄ ‡‡ n1«‡‡ » vâO�

Áb&—«bN~& dý«Ë ‡‡ ÃrO	Ið t²Ýœ ‡‡ œ

∑ œb?Ž U?Ð t� v²L	� Ë—tÐË— qJý —œ ‡‡≤Ábý Áœ«œ ÊUA& 

øœ—«œ ÂU& tÇ XÝ«

ÊËeKŠŒdÇ ‡‡ n1«ÊËeKŠ êOÄ ‡‡ »

vâO� ‡‡ Ã‡‡ œ rO	Ið t²Ýœ

∏ Á—ULý UÐ t� v²L	� Ë—tÐË— qJý —œ ‡‡±tÇ XÝ« Ábý Áœ«œ ÊUA& 

øœ—«œ ÂU&

rO	Ið t×HN ‡‡ n1«v¹uA� t×HN ‡‡ »

ÊËeKŠ êOÄ ‡‡ ÃÊËeKŠ ŒdÇ ‡‡ œ

π œbŽ UÐ t� v²L	� Ë—tÐË— qJý —œ ‡‡µÂU& tÇ XÝ« Ábý Áœ«œ ÊUA& 

øœ—«œ

ÊËeKŠ êOÄ ‡‡ n1«ÊËeKŠ ŒdÇ ‡‡ »

v¹uA� t×HN ‡‡ Ã‡‡ œ rO	Ið t²Ýœ

±∞ÆbO	¹uMÐ rO	Ið ÁU~²Ýœ ÈË— —œ «— —U� tFD� rOEMð Ë s²	Ð tI¹dÞ ‡‡

π
∏

µ

∑

¥

≤ ±≥

∂

±∑∏

≤

±

≥

¥



±∑π

m

c

B

m

P

d
o = z.m

       ‘“u(¬  UŽUÝ

lLł          vKLŽ         ÈdE;  

     ∏             ¥∞            ¥∏

r²H¼ —U� bŠ«Ë

Èd²(vKO( ÈÁœUÝ ÈU¼Áb;œŒdÇ ÊbOý«dð v¹U;«uð

vK� ·b¼

Èd²�vKO� ÁœUÝ ÈU¼Áb&œŒdÇ ÊbOý«dð v¹U&«uð

Ö “« fÄ dOÖ«dT ∫È—U²T— ÈU¼·b¼Ô∫œuÐ b¼«uš —œU� —U� bŠ«Ë s¹« Êb;«—c

±Ð—U� Ë fMł Ÿu& ¨Èd¼Uþ qJý dE& “« «— Áb&œŒdÇ Ÿ«u&« ‡‡
Ô

Æb¼œ Õdý œd

≤Æb¼œ ÂU−&« «— v1Ëb� ÈÁœUÝ ÈU¼Áb&œŒdÇ È«eł« tÐ ◊uÐd�  U³ÝU×� ‡‡

≥ÆbM� rOEMð Ë œbM³Ð “dX sOýU� eO� ÈË— dÐ «— rO	Ið ÁU~²Ýœ ‡‡

¥� Áb&œqO� ‡‡ÔÆœbM³Ð Ê¬ ÈË— —œ «— Ábý ÁbOý«dð Áb&œ Ë Áœd� »U0²&« v³ÝUM

µÆœbM³Ð rJ×� Ë t²	Ð rO	Ið ÁU~²Ýœ tÐ «— Ábý È—UJý«dð Áb&œŒdÇ ‡‡

∂ÆbM� ‰d²M� ÈdOÖÁ“«b&« XŽUÝ tKOÝËtÐ «— Ábý È—UJý«dð Áb&œ ÊœuÐ—Ëœ ‡‡

∑ÆœbM³Ð “dX sOýU� “dX qO� tÐ Ë Áœd� »U0²&« v³ÝUM� “dX tGOð ‡‡

∏UIO�œ «— ‰Ëb� “dX tGOð ‡‡ÎÆb¼œ—«d� Ábý ÁbOý«dð ÈÁb&œ e�d� —œ 

πÆb¼œ—«d� VÝUM� ÈËdAOÄ Ë —Ëœ —œ «— ÁU~²Ýœ ‡‡

±∞ÆbM� È—U�“dX «— Ábý È—UJý«dð Áb&œŒdÇ ‡‡

±±ÆbM� ‰d²M� vÐUIAÐ d²�ËdJO� U¹ Ë ZMÝÁb&œ fO1u� jÝuð «— Ábý ÁbOý«dð ÈÁb&œ X�U0{ ‡‡

±≤ÆbM� X¹UŽ— «— vML¹«  UJ& Áb&œŒdÇ È—U�“dX ÂU~M¼ —œ ‡‡



±ÆbO	¹uMÐ «— t&«b&œŒdÇ Ÿ«u&« s²šUÝ “« ·b¼ ‡‡

≤øœuýv� ÁœUH²Ý« —«eÐ« Â«b� “« Ábý È—U�“dX ÈU¼Áb&œŒdÇ oO�œ ‰d²M� È«dÐ ‡‡

V�d� fO1u� ‡‡ n1«ZMÝoLŽ d²�ËdJO� ‡‡ »—«œt¹UÄ fO1u� ‡‡ Ã‡‡ œ vÐUIAÐ d²�ËdJO�

≥ vł—Uš dD� ̈ ÁœUÝ Áb&œŒdÇ p¹ —œ ‡‡  dk = 117mm Ê¬ ‰Ëb� Ë   m = 3mmÈU¼t&«b&œ œ«bFð ÆbýUÐv� 

øXÝ« Â«b� Ê¬

 ‡‡ n1«  z = 31 ‡‡ »  z = 35 ‡‡ Ã  z = 37 ‡‡ œ  z = 39

¥ ÁœUÝ Áb&œŒdÇ p¹ ‰Ëb� ‡‡  m = 4mm Ê¬ t&«b&œ œ«bFð Ë   z = 43d²�vKO� bMÇ Ê¬ vł—Uš dD� býUÐv� 

ÆXÝ«

 ‡‡ n1«±∂∞ ‡‡ »±∑∞ ‡‡ Ã≤∞∞ ‡‡ œ±∏∞

µ È«ÁœU?Ý Áb?&œŒd?Ç p?¹ v?ł—U?š dD� ‡‡  dk = 200mm Ê¬ t?&«b?&œ œ«bFð Ë   z = 23Ê¬ ‰Ëb?� b?ýU?Ðv� 

ÆXÝ« d²�vKO�bMÇ

 ‡‡ n1«¥ ‡‡ »µ ‡‡ Ã∏‡‡ œ ∂
∂ ÁœUÝ Áb&œŒdÇ p¹ ‰Ëb� ‡‡  m = 5mmÆXÝ« d²�vKO� bMÇ Áb&œŒdÇ —UOý oLŽ býUÐv� 

 ‡‡ n1«±∞[π≥µ ‡‡ »±≤[µ∂‡‡ Ã ±¥[∏∂ ‡‡ œπ[µ∂

∑ È«ÁœU?Ý t&«b&œ ŒdÇ Èt&«b&œ œ«bFð ‡‡  z = 80 r?O?	Ið ÁU~²Ýœ X³	& Ë   I = 40:1‘œd?Ö —«bI� býUÐv� 

øXÝ« Â«b� dÐ«dÐ rO	Ið t²Ýœ

 ‡‡ n1«

  

1

3
—Ëœ ‡‡ »

  

1

2
—Ëœ‡‡ Ã 

  

1

4
—Ëœ ‡‡ œ

  

1

5
—Ëœ

∏ôuLF� ÁœUÝ ÈU¼Áb&œŒdÇ X�U0{ ‡‡Îøœuýv� »U0²&« ‰Ëb� dÐ«dÐ bMÇ 

 ‡‡ n1«±∞‡‡∂‡‡ » ±∂‡‡∏ ‡‡ Ã±∞‡‡µ‡‡ œ ≤∞‡‡±∞

πÆbO¼œ Õdý rO	Ið ÁU~²Ýœ tÐ «— Áb&œŒdÇ rOEMð Ë s²	Ð tI¹dÞ ‡‡

±∞øœuL& tłuð b¹UÐ vðUJ& tÇ tÐ ÁœUÝ ÈU¼Áb&œŒdÇ È—U�“dX l�u� —œ ‡‡

® Êu
“¬gOÄ∑©



±∏±

±‡‡∑œdÐ—U� dE; “« U¼Áb;œŒdÇ Ÿ«u;« UÐ v¹UMý¬ ‡‡

tKOÝËtÐ t� býUÐv� X�dŠ ‰UI²&« q¹UÝË “« vJ¹ Áb&œŒdÇ

“« ‘e?G?1 ÊËb?Ð «— v?ýœdÖ —ËU²AÖ Ë v&«—Ëœ X�dŠ Ê«uðv� Ê¬

Æœ«œ ‰UI²&« d~¹œ —u×� tÐ È—u×�

X�dŠ ‰UI²&« È«dÐ býUÐ r� —u×� Ëœ tKNUX t� Èœ—«u� —œ

Æœuýv� ÁœUH²Ý« Áb&œŒdÇ “«

tL	ðŒdÇ “« býUÐ œU¹“ vKOš —u×� Ëœ tKNUX t�vð—uN —œ

Æœuýv� ÁœUH²Ý« dO−&“ Ë ŒdÇ U¹ Ë

ÁbO�U& ÁbM&«œdÖ ŒdÇ t� Áb&œŒdÇ Ëœ “« vJL� ÈU¼t&«b&œ

œu?ýv?� Áb?O?�U?& Áb&œdÖŒdÇ t� d~¹œ ŒdÇ ÈU¼t&«b&œ UÐ œuýv�

Æb&UšdÇv� œuš UÐ «— Ê¬ Ë Ábý dOÖ—œ

∫t?łuðÈd?³?ł Ë œ«“¬d?O?ž X?�d?Š p¹ Áb&œ ŒdÇ X�dŠ 

U¹ Ë vKš«œ ÈU¼t&«b&œ È«—«œ XÝ« sJL� U¼t&«b&œ ŒdÇ ÆbýUÐv�

Œd?Ç ÈË— —œ Ê¬ t?ÐUA� t&«b&œ p¹ t�v¹Uł Ê¬ “« bMýUÐ vł—Uš

—œ X�d?Š XN?ł «c?1 œ“U?Ýv?� v?K?L?Ž «— X�d?Š ‰U?I²&« ¨qÐUI�

v?Kš«œ ÈU¼Áb&œŒdÇ —œ Ë d~¹bJ¹ fJŽ vł—Uš ÈU¼Áb&œŒdÇ

ÆœuÐ b¼«uš XNłr¼

p¹ tÐ Áb&œŒdÇ p¹ “« X�dŠ ‰UI²&« —œ t� XÝ« vN¹bÐ

ÈU?¼t?&«b&œ ŒdÇ tÐUA� X�dŠ XNł ¨fJŽdÐ U¹ Ë È«t&Uý Áb&œ

U¹ Ë vDš tÐ v&«—Ëœ X�dŠ q¹b³ð —œ q¹UÝË s¹« “« Ë ÁœuÐ vKš«œ

 qJý® œuýv� ÁœUH²Ý« fJŽdÐ±‡‡∑Æ©

ÆbMýUÐv� d¹“ Õdý tÐ U¼Ê¬ œdÐ—U� Ë Áb&œŒdÇ Ÿ«u&«

±‡‡±‡‡∑∫ÁœUÝ ÈU¼Áb;œŒdÇ ‡‡U¼Áb&œŒdÇ Ÿu& s¹« —œ 

 —u?N tÐ d~¹œ ŒdÇ t&«b&œ tÐ ŒdÇ p¹ t&«b&œ “« X�dŠ ‰UI²&«

ÆbMM�v� «bN ËdÝ œU−¹« œU¹“ ÈU¼Ê«—Ëœ œ«bFð —œ Ë ÁœuÐ v&UNÖU&

 q?Jý —œ≤‡‡∑Áb¼U?A?� ÈdOÖ—œ ‰UŠ —œ «— ÁœUÝ Áb&œ ŒdÇ Ëœ 

ÆbOM�v�

 qJý±‡‡∑

t;Uý Ë ŒdÇ

vKš«œ Áb;œŒdÇ

U¼—u×( tK UT

vł—Uš Áb;œŒdÇ

U¼—u×( tK UT

ÁœUÝ Áb;œŒdÇ

 qJý≤‡‡∑



±∏≤

≤‡‡±‡‡∑ ∫êOÄ—U� ÈU¼t;«b;œ ŒdÇ ‡‡U¼t	«b	œ œ«b²�« dÖ«

ôË« t' œuýv� YŽUÐ bMýUÐ q¹U� r¼tÐ X³G	ÎU¼t	«b	œ ÈdOÖ—œ jš 

“« t	«b	œ bMÇ UÐ ŒdÇ p¹ “« t	«b	œ bMÇ v	UŁ —œ Ë Áœu³	 rOI²G�

s¹« ÆbýUÐ v−¹—bð ÈdOÖ—œ s¹« Ë Ábý dOÖ—œ d~¹œ Èt	«b	œ ŒdÇ

V?O?Ž v?0Ë bMM' —U' dðÂ«—¬ U¼t	«b	œ ŒdÇ t' œuýv� YŽUÐ qLŽ

tKOÝËtÐ v²G¹UÐ t' býUÐv� ÊUý—u×� œ«b²�« —œ ËdO	 œU−¹« —œ U¼Ê¬

U¼t	«b	œŒdÇ s¹« “« ÆœœdÖ ·dÞdÐ œdÖ n' ÈU¼ÊU�UðU¹ “« ÁœUH²Ý«

‰U?I?²?	« ÈËd?O?	 Ë X'dŠ XŽdÝ t' œuýv� ÁœUH²Ý« Èœ—«u� —œ

 qJý® býUÐ œU¹“≥‡‡∑Æ©

≥‡‡±‡‡∑� ÈU¼—u×� UÐ êOÄ—U� ÈU¼Áb;œ ŒdÇ ‡‡Ô∫d�UM²

U¼Ê¬ —u×� v0Ë bM²G¼ q¹U� ÈU¼t	«b	œ È«—«œ eO	 U¼Áb	œŒdÇ s¹«

‰U?I²	« —œ jI� Ê«uðv� U¼Áb	œŒdÇ s¹« “« ÆbMýUÐv� d�UM²� r¼ UÐ

d?~?¹b?J?¹ U?Ð U ¼Ê¬ ÈU?¼t	«b	œ ”ULð «d¹“ œd' ÁœUH²Ý« r' ÈU¼ËdO	

U ¼X'dŠ X³G	 —œ U¼Áb	œ ŒdÇ s¹« ÆbýUÐv� È«tDI	  —uN tÐ

 U?ð  I = 5 :1Èd?²?Ö—e?Ð ÈU?¼X?³?G?	 t?â?	U?MÇ Ë ÁœuÐ ÁœUH²Ý« qÐU� 

® œd?' ÁœU?H²Ý« ÊËeKŠ ŒdÇ Ë ÊËeKŠ “« b¹UÐ býUÐ dE	œ—u�qJý

¥‡‡∑Æ©

¥‡‡±‡‡∑ ‡‡∫v???ÞËd???B???� ÈU?? ¼Áb?? ;œ Œd??ÇŸu???	 s??¹« 

l?ÞU?I?²?� r?¼ U?Ð —u×� œ«b²�« t' b	Ë—v� —U' tÐ v	U�“ U¼Áb	œŒdÇ

¨b?M?ýUÐ t²ý«œ vHK²#� ÈU¹«Ë“ r¼tÐ X³G	 t' XÝ« sJL� Ë ÁœuÐ

ôuLF� v0ËÎ È—u×� t¹Ë«“ π∞ÈU¼t	«b	œ Æœ—«œ œdÐ—U' d²AOÐ tł—œ 

�  —u?N t?Ð X?Ý« s?JL� eO	 Áb	œŒdÇ Ÿu	 s¹«
Ô

q?¹U?� U?¹ Ë rOI²G

ÆbMýUÐ

tłuðeO	 q¹u	«d' Ë ÊuOMOÄ «— êOÄ—U� vÞËd#� Áb	œŒdÇ ∫

 qJý® bM�U	v�µ‡‡∑Æ©

µ‡‡±‡‡∑∫ÊËeKŠ ŒdÇ Ë êOÄ ‡‡‰UI²	« q¹UÝË t	uÖs¹« 

ÊËeKŠ êOÄ Ábý qOJAð v	ËeKŠ ŒdÇ p¹ Ë ÊËeKŠ êOÄ p¹ “«

Áb?	œŒdÇ —œ g�UÖ ÈÁ“«b	« tÐ ‘œdÖ —Ëœ d¼ È«“« tÐ b	«uðv�

“« Æb?¹U?L?	 qI²M� «— X'dŠ Ë Áœ—Ë¬ œułË tÐ ÊUJ� dOOGð ÊËeKŠ

 ¯—eÐ ÈU¼X³G	 UÐ X'dŠ ‰UI²	« È«dÐ q¹UÝË s¹«  I = 60:1Ë 

qJý® œuýv� ÁœUH²Ý« býUÐ ÕdD� Uł —œ v¹ułt�dN t' v	U�“

∂‡‡∑Æ©

 qJý≥‡‡∑

ÈËdO; 

vGUI²;«

výœdÖ ÈËdO;

ÈËd???O??;

È—u×�

êOÄ—U� Áb;œŒdÇ

 qJý¥‡‡∑

 qJýµ‡‡∑

êOÄ—U� t;«b;œ UÐ vÞËdB� Áb;œŒdÇrOI²&� t;«b;œ UÐ vÞËdB� Áb;œŒdÇ

 qJý∂‡‡∑

ÊËeKŠ ŒdÇ

ÊËeKŠ êOÄ

d�UM²� ÈU¼—u×� UÐ

d�UM²� ÈU¼—u×� UÐ

r¼dÐ œuLŽ ÈU¼—u×� UÐ



±∏≥

≤‡‡∑fMł dE; “« Áb;œŒdÇ Ÿ«u;« ‡‡

“« b?¹U?Ð œË—v?� —U � t?Ð Áb?&œŒdÇ s²šUÝ È«dÐ t� Èœ«u�

ÈU¼sOýU� UÐ vÖœUÝ tÐ Ë ÁœuÐ —«œ—ušdÐ vXU� ÂUJ×²Ý« Ë  —b�

“U?O?& œ—u?� ÈU¼qJý tÐ «— U¼Ê¬ Ê«u²Ð Uð býUÐ ‘«dð qÐU� ¨—«eX«

∫bOM� tłuð d¹“ œ—«u� tÐ Áb&œŒdÇ fMł »U0²&« —œ Æœ—Ë¬—œ

ÆËdO& ‰UI²&« Ë —UAX qL×ð XOKÐU� ‡‡

ÆXš«œdÄ Ë È—UJý«dð XOKÐU� ‡‡

Áb&œŒdÇ XšUÝ —œ t²X— —U� tÐ eKX vJ¹eOX ’«uš VÝUMð 

Ê¬ ·dB� œ—u� U¹

vÖœ—uš„dð Ë vÖbOâOÄ ¨»Uð dÐ«dÐ —œ X�ËUI�  —b� ‡‡

È—UJÐ¬ ÂU~M¼ —œ

Æb&uýv� t²šUÝ ÈeKXdOž Ë ÈeKX Ÿu& Ëœ —œ U¼Áb&œ ŒdÇ ‡‡

±‡‡≤‡‡∑∫Èe?KT Áb;œŒdÇ ‡‡—U?AX b¹UÐ t� v¹U¼ÁU~²Ýœ 

f?M?ł ¨ËdO& ÈÁ“«b&« Ë —U� V	ŠdÐ bMM� qL×ð ÈœU¹“ ÈËdO& Ë

œôuX Æœuýv� »U0²&« v1uLF� œôuX Ë ÊbÇ ̈ œôuX “« Áb&œŒdÇ

 sÐd�∞[¥sÐd� bN—œ Ê«eO� s²X— ôUÐ œ—«œ sÐd� bN—œ p¹ Uð 

¨b ¼œv?� g?¹«e?X« ¨g¹UÝ dÐ«dÐ —œ «— eKX X�ËUI� œôuX tONð —œ

 U?Ð t � s?Ðd� œôuX vŽu&∞[≥ ¨s?Ðd� bN—œ ∞[≥Ë q?JO& bN—œ 

∞[∏� bN—œ ÔdÔÈd²AOÐ XOÐužd� Ë d²NÐ XOHO� ¨œuýv� t²šUÝ Â

 œôu?X s?¹« s?Ðd � dÖ« Æœ—«œ∞[∂d?Ð«d?Ð —œ œu?ý »U?0?²?&« bN—œ 

ÆXÝ« dðÂËUI� g¹UÝ

 Áb&œŒdÇ ÊUL²šUÝ —œ t²X— —U� tÐ œôuX Ÿ«u&«

ÆÆÆÆÆÆÆÆÆÆÆÆÆÆÆÆÆÆ ÈdÖt²0¹— ‡‡

ÆÆÆÆÆÆÆÆÆÆÆÆÆÆÆÆÆÆÆÆÆ È˛UO1¬ ‡‡

ÆÆÆÆÆÆÆÆÆÆÆÆÆÆÆÆ —«œÂd� qJO& ‡‡

ÆÆÆÆÆÆÆÆÆÆÆ v¹«u¼ —«œÂd� qJO& ‡‡

sOMâL¼ Ë

 ÊbÇ

 œÔÂuOMO�u1¬ —

 ÐÔe&d

∫v¹«u¼ —«œÂd�qJO½ ÈU¼ôu7 Uð U¼œôuX Ÿu& s¹« ∏≤∞

 v?1«∏µ∞ÂU?−?&« «u ¼ —œ Ê¬ Êœd �œd?Ý Ë Âd?Ö œ«d?Öv?²&UÝ tł—œ 

U?²?³?	?& v²0Ý È«—«œ Ë œœdÖv�ÎŸu?& s?¹« ÈU?¹«e?� ÆbýUÐv� œU¹“ 

ÆbýUÐv� sžË— tÐ t²Až¬ —«œÂd�qJO& ÈU¼œôuX “« gOÐ U¼œôuX



±∏¥

∫ÊbÇ“« U¼Áb&œŒdÇ XšUÝ È«dÐ d²AOÐ t� vð«eKX “« vJ¹ 

—«œs?Ðd � ÈU ¼Êb?Ç d?Ð ÁËö?Ž ÆX?Ý« Êb?Ç œu?ýv?� ÁœUH²Ý« Ê¬

—«d� ÁœUH²Ý« œ—u� v1uLF� ÈU¼Áb&œŒdÇ XšUÝ È«dÐ t� v1uLF�

Èd²AOÐ ÂUJ×²Ý« Ë X�UI²Ý« ̈ ËdO& t� v¹U¼Áb&œŒdÇ È«dÐ œdOÖv�

U?¼Êb?Ç s¹« —œ œuýv� ÁœUH²Ý« —«œ˛UO1¬ ÈU¼ÊbÇ “« b&—«œ “UO&

vKN« dNUMŽ t� œdÖuÖ Ë dH	X ¨eM~M� ¨rO	OKOÝ ¨sÐd� dÐ ÁËöŽ

d¼ t� f� Ë Êb³O1u� ¨r¹œU&«Ë ¨Âd� ¨qJO& vL� —«bI� býUÐv� Ê¬

Æb&Ë—v� —U� tÐ r¼ UÐ dBMŽ bMÇ v¼UÖ Ë v¹UNMð tÐ p¹

œÔ∫ÂuOMO/u�¬ — “« v³O�dð ∞[¥ Ë f� bN—œ ∞[∂bN—œ 

 Ë eM~M�∞[≥XONUš ÆbýUÐv� ÂuOMO�u1¬ Ê¬ tOIÐ Ë rO	KOÝ bN—œ 

œuL& X0Ý Ë Áœ«œ »¬ U¼œôuX bM&U� Ê«uðv� t� XÝ« s¹« Ê¬ rN�

 sOÐ Ê¬  —«dŠ tł—œ Ë¥∏∞ Uð µµ∞ÆXÝ« œ«dÖv²&UÝ tł—œ 

ÐÔ∫e½dt?Ð Áb?&œ Œd?Ç s?²šUÝ È«dÐ t� vð«eKX “« d~¹œ vJ¹ 

Ð œË—v� —U�ÔvÖœuÝdX t� œuýv� ÁœUH²Ý« Ê¬ “« v&U�“ —œ ÆXÝ« e&d

d²L� „UJDN« V¹d{ XKŽ tÐ Ë b¹¬ gOÄ —U� ÂU~M¼ vÖb&—uš Ë

ÈU?¼Áb?&œŒd?Ç ÊU?L²šUÝ —œ VKž« ÈeKX œ«u� d¹UÝ UÐ t	¹UI� —œ

ôuLF� œË—v� —U�tÐ v&ËeKŠÎ¨vÖb&—uš Ë „UJDN« qOKIð È«dÐ 

Ð dH	X “« «— v&ËeKŠ ÈU¼Áb&œŒdÇ fMłÔÆbM¹UL&v� »U0²&« e&d

≤‡?‡≤‡‡∑∫Èe?K?Td?O?ž ÈU?¼Áb;œ ŒdÇ ‡‡ÈU?¼Áb?&œŒdÇ 

Ÿu?& s?¹« Æb?&u?ýv?� t?²?šU?Ý d?³OX U¹ vJO²ÝöÄ œ«u� “« ÈeKXdOž

ÆX?Ý« V?ÝU?M?� r � —U?A?X Ë œU?¹“ X?Žd?Ý ‰U?I²&« È«dÐ Áb&œŒdÇ

eKX fMł “« œuýv� dOÖ—œ Áb&œŒdÇ Ÿu& s¹« UÐ t� v¹U¼Áb&œŒdÇ

tÐ œ—«œ t� v�«—¬ È«bN Ë ©Êœd�—U� Â«—¬® r� —Ëœ V³Ý tÐ ÆXÝ«

ÆXÝ« ·ËdF� «bNvÐ Áb&œŒdÇ



±∏µ

 ‰Ëbł± ‡‡∑ÁœUÝ ÈU¼Áb;œŒdÇ jÐ«Ë— ‡‡

‰u(dTÂU;

ŸUHð—«

Áb;œ ÈUÄ

vI:

ŸUHð—«

Áb;œ dÝ

Ád¹«œ dD�

ÂUÖ

‰Ëb(

ÂUÖ

tK UT

Áb;œ —UOý

X(U`{

Áb;œ

ÈUMNÄ

Áb;œ

œ«bFð

Áb;œ

dD�

Áb;œ ÈUÄ

dD�

Áb;œ dÝ

ŸUHð—«

Áb;œ 

sOÐ tK UT

—u×( Ëœ

m

c
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m

P

d
o = z.m
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U¼—u×( tK UTU¼—u×( tK UT
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l
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b



±∏∂

≥‡‡∑v:Ëb( r²�OÝ ÁœUÝ ÈU¼Áb;œŒdÇ  U³ÝU×( ‡‡

býUÐv� dE& œ—u� Áb&œŒdÇ  U³ÝU×� —œ t� v²L	� sO1Ë«

d?D?� Ë v?ł—U?š d?D?� sOMÇr¼ ¨©rO	Ið Ád¹«œ dD�® ¨jÝu²� dD�

Èb?M?Ðr?O?	?I?ð Ê«u?ðv?� rO	Ið Ád¹«œ ÈË— —œ ÆbýUÐv� Ê¬ vKš«œ

 ·dŠ UÐ t� «— Áb&œŒdÇPÊ¬ —«bI� ÆXXdÖÁ“«b&« bM¼œv� ÊUA& 

Ä u?ð ÈÁb?&œ p¹ tKNUX “« XÝ«  —U³Ž
Ô

v?1Uš uð ÈÁb&œ p¹ Ë d

 qJý® rO	Ið Ád¹«œ ÈË— —œ Ê¬ —UM�∑‡‡∑Æ©

±‡?‡≥‡?‡∑∫ÁœU??Ý ÈU??¼Áb ;œŒd?Ç È«e?ł« t?³?ÝU?×?( ‡?‡

d?E?& —œ v?Ä œb?Ž È«d?Ð «— v?³?¹d?{ t?A?OL¼ ÂUÖ —«bI� sOOFðÈ«dÐ

 ·d?Š U?Ð Ë b?M?�U?&v� Áb&œ ŒdÇ ‰Ëb� «— V¹d{ Ê¬ ¨b&dOÖv�m

ÆbM¼œv� ÊUA&

U?Ð X?Ý« ÈËU?	?� Áb?&œŒdÇ d¼ ÈbMÐrO	Ið U¹ ÂUÖ s¹«dÐUMÐ

r?O?	Ið “« t� ©XÝ« d²�vKO� V	ŠdÐ Ë vÐU0²&« œbŽ p¹® ‰Ëb�

 œbŽ dÐ ÂUÖπtÐ Áb&œŒdÇ t&«b&œ œ«bFð dÐ jÝu²� dD� rO	Ið “« U¹ 

 qJý® b¹¬v� XÝœ∏‡‡∑Æ©

‡‡ tłuð‰Ëb� —œ t&«b&œ œ«bFð Êœd�»d{ “« jÝu²� dD� 

Æb¹¬v� XÝœtÐ

 ∫Áb½œdÝ ŸUHð—« ‡‡jÝu²� dD� Uð t&«b&œdÝ sOÐ ÈtKNUX

 UÐ «—Ê¬ Ë bM¹uÖv� t&«b&œdÝ ŸUHð—« «— Áb&œŒdÇhkbM¼œv� ÊUA& 

 qJý®π‡‡∑ÆXÝ« Áb&œŒdÇ ‰Ëb� dÐ«dÐ Ê¬ —«bI� Ë ©

 qJý∑‡‡∑

P = m × π

m = p
π

m = do
z

 U¹ Ë 

  
m = dk

z + 2

do = m × z

 qJý∏‡‡∑

 qJýπ‡‡∑

hk = 6

6
m

hk = m

P

h k

P

df

dkdo

S
L
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∫t½«b½œ ÈUÄ ŸUHð—« ‡‡ UÐ «— ŸUHð—« s¹« hfbM¼œv� ÊUA& 

 dÐ«dÐ Ê¬ —«bI� Ë

  

7

6
ÆbýUÐv� ‰Ëb� 

—U?O?ý n?� U?ð j?Ýu²� dD� tKNUX UÐ XÝ« dÐ«dÐ Á“«b&« s¹«

 qJý® t&«b&œ±∞‡‡∑Æ©

∫t½«b½œ oLŽ ‡‡ UÐ «— t&«b&œ d¼ ŸUHð—« hË bM¼œv� ÊUA& 

 U?Ð X?Ý« d?Ð«dÐ Ê¬ —«bI�

  

13

6
mŸU?H?ð—« Ÿu?L?−?� d~¹œ  —U³Ž tÐ 

œ—Ë¬v???� œu???łËt???Ð «— t???&«b???&œ o??L??Ž ¨Áb??&œ ÈU??Ä Ë t??&«b??&œd??Ý

qJý®±±‡‡∑Æ©

∫ÁœU?Ý ÈU?¼Áb?½œŒd?Ç v?ł—U?š d?D?� ‡‡d?D?� s?¹d?²?Ö—e?Ð 

 qJý® bM¹uÖv� ‘«dð dD� U¹ Ë vł—Uš dD� «— Áb&œŒdÇ±≤‡‡∑©

d¹“ ÈtDÐ«— “« Ê¬ —«bI� qJý tÐ tłuð UÐ Ë

Æb¹¬v� XÝœ tÐ

 ∫t?½«b?½œ ÈU?Ä dD� U¹ vKš«œ dD� ‡‡ —U?³?Ž vKš«œ dD�

t?Ð Æb?&«t?²?Xd?Ö—«d?� Ê¬ ÈË— U¼t&«b&œ t� È«t&«u²Ý« dD� “« XÝ«

ÈU?Ä U?ð Áb?&œ p?¹ ÈU?Ä s?O?Ð Èt?K?NU?X XHÖ Ê«uðv� d~¹œ  —U³Ž

d?D?� Æœu?ýv� ÁbO�U& vKš«œ dD� ¨Áb&œŒdÇ —œ Ê¬ qÐUI� ÈÁb&œ

 ·dŠ UÐ «— vKš«œdf qJý® bM¼œv� ÊUA& ±≥‡‡∑Æ©

 qJý±∞‡‡∑

hf = 7

6
m

  
hf = 1/167 × m

 qJý±±‡‡∑

  
h = 2 /167 × m

 qJý±≤‡‡∑

dk = do + 2m

U¹ Ë
    

  

dk = m(z + 2)

  

df = do − 2 / 334m
U¹

df = m(z − 2 / 334)

 qJý±≥‡‡∑

hf

h

dk

df



±∏∏

∫Áb½œŒdÇ X/UL{ ‡‡—«bI� tÐ v~²	Ð Áb&œŒdÇ X�U0{ 

ôuLF� Æœ—«œ v1UI²&« ÈËdO&Î sOÐ Ê¬ —«bI� ∂ v1« ±µË ‰Ëb� dÐ«dÐ 

U?³?¹dIð jÝu²� ÈU¼ËdO& —œÎ ±∞œu?ýv?� t²XdÖ dE& —œ ‰Ëb� dÐ«dÐ 

 qJý®±¥‡‡∑Æ©

 ∫©Áb½œŒdÇ Ëœ s¹e�dL�«jš® —u×/ Ëœ tK�U7 ‡‡tKNUX

ÈÁb?&œŒd?Ç Ë „d?×� Áb&œŒdÇ ©Èe�d� ◊uDš® —u×� Ëœ sOÐ

 qJý tÐ tłuð UÐ „d×²�±µ‡‡∑Æœuýv� t³ÝU×� d¹“ ‰u�dX “« 

  
a =

m(z
1

+ z
2

)
2

       tK UT

 sOÐ  

 

  
a =

m(z
2

− z
1
)

2
    —u×( Ëœ

∫t?łu?ð ‰Ëb?ł —œ «— U ¼Áb?&œŒd?Ç jÐ«Ë— ±‡?‡∑Áb ¼U?A� 

ÆbO¹UL&v�

‰U?¦?( ÁœU?Ý Áb?&œŒd?Ç p?¹ ‰Ëb� ∫≤œ«b?F?ð Ë d?²?�v?K?O?� 

 Ê¬ ÈU¼Áb&œ∏∞Æb¹—Ë¬ XÝœ tÐ «— Ê¬  UB0A� d¹UÝ ¨XÝ« 

  m = 2mm

  z = 80

do = z × m

  do = 80×2

Áb&œŒdÇ jÝu²� dD�  do = 160mm

  dk = m(z + 2)

  dk = 2(80 + 2)

  dk = 2× 82

Áb&œŒdÇ vł—Uš dD�  dk = 164mm

  h = 2 /167 × m

  h = 2 /167 ×2

 qJý±¥‡‡∑

  
b = 10m

U¼—u×( tK UTU¼—u×( tK UT

vKš«œ Áb;œŒdÇvł—Uš Áb;œŒdÇ

 qJý±µ‡‡∑

a a

b

vł—Uš ÈU¼Áb&œŒdÇ

vKš«œ ÈU¼Áb&œŒdÇ


